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Постановка  проблеми. Облікова  політика  –  це  фундамент,  на  якому

формується система бухгалтерського обліку на підприємстві.  Важливість цієї

складової обліку зумовлює зацікавленість науковців та практиків у активному

обговоренні  як  загальних  питань  щодо  формування  облікової  політики  на

підприємстві,  так  і  проблемних  аспектів  стосовно  удосконалення  облікової

політики за окремими елементами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання формування облікової

політики підприємства в цілому відображено в роботах О. М. Бондаренко [1],

А. А. Бойчук [2], Л. М. Васильєва [3], Г. М. Давидова [4], О. В. Єфременко [5],

П. Є. Житнього  [6],  В. А. Кулика  [7],  С. О. Левіцької  [8],  Т. І. Лозової  [9],

М. С. Пушкаря [10], І. М. Святенко [11] та інших. 

Аналіз  вивчених  наукових  джерел  доводить,  що  питанням  формування

облікової  політики  щодо  розрахунків  з  постачальниками  та  підрядниками,

зокрема  стосовно  кредиторської  заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги,

приділяється недостатньо уваги. В. В. Мушинський [12],  Т. М. Сторожук [13],

розглядають їх лише як складову облікової політики щодо зобов’язань. Проте,

від стану розрахунків з постачальниками та підрядниками та якістю управління

кредиторською  заборгованістю  за  товари,  роботи  послуги  значною  мірою

залежить  фінансова  стійкість  підприємства.  Тому  формування  облікової

політики  щодо  кредиторської  заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги  є

необхідною  складовою  інформаційного  забезпечення  системи  управління

господарською діяльністю на будь-якому підприємстві.



Постановка завдання. Метою статті є розробка теоретичних положень та

обґрунтування  науково-методичних рекомендацій  щодо визначення  елементів

облікової  політики  підприємства  стосовно  кредиторської  заборгованості  за

товари, роботи, послуги.

Виклад основного матеріалу дослідження. Облікова політика - сукупність

принципів, методів і процедур, використовуваних підприємством для складання

і подачі фінансової звітності [14]. Облікова політика є специфічним елементом

створення та регулювання цілісної системи обліку і звітності на підприємстві.

Існують  нормативно  визначені  вимоги  до  обов’язкових  елементів  облікової

політики, які викладені у Методичних рекомендаціях щодо облікової політики

підприємства [15]. Керівництву слід вибирати і застосовувати облікову політику

підприємства  так,  щоб  фінансові  звіти  відповідали  всім  вимогам  вказаних

рекомендацій,  чинним  положенням  (стандартам)  бухгалтерського  обліку,

іншому законодавству, яке регулює бухгалтерський облік. 

Головна мета облікової  політики підприємства – формування методичної

складової  інформаційного забезпечення фінансового обліку для складання та

подання  фінансової  звітності  для  зовнішніх  користувачів. Саме  методична

складова більшою мірою визначає величину показників фінансової звітності за

статтями.  Одночасно,  завдання  облікової  політики  не  обмежуються  межами

фінансового обліку для складання фінансової звітності. Кожному підприємству

властиві  особливості,  тому  при  формуванні  облікової  політики  необхідно

врахувати  характеристики  його  діяльності,  потреби  внутрішніх  користувачів

для прийняття управлінських рішень. 

Оптимально  сформована  облікова  політика  включає  до  себе  не  тільки

методичну, а й організаційну складову, управлінські та податкові аспекти обліку.

Загальні засади організації та ведення бухгалтерського обліку на підприємстві

визначає  спеціальний  організаційно-розпорядчий  документ  (наказ,

розпорядження, положення). Прийнята на підприємстві облікова політика може

бути розкрита як окремим наказом, так і як елемент загального організаційно-

розпорядчого  документа.  Розпорядчий  документ  оформлюється  та



затверджується  відповідно  до  встановлених  вимог  діловодства.  Якість

сформованої  облікової  політики  визначається  за  такими  критеріями,  як

економічна  доцільність,  повнота,  неупередженість  облікової  політики,

несуперечливість  законодавчій  бази,  раціональність  методів  обліку,

відповідність цілям підприємства та автоматизації обліку [1].

Саме  за  таким  підходом  розглянемо  формування  облікової  політики

стосовно кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги.

Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги є зобов’язаннями

підприємства у розрахунках з постачальниками і підрядниками. Постачальники

та  підрядники  –  це  підприємства,  які  постачають  (відвантажують)  товарно-

матеріальні  цінності,  виконують  роботи,  надають  послуги  покупцям

(підприємствам-споживачам).

За  загальним  визначенням  зобов’язання  –  громадсько-правові  відносини

між сторонами (особами), які оформлені договором або випливають з дійсного

законодавства, у зв’язку з чим одна сторона зобов’язана здійснити на користь

іншої певні дії [16, c. 105]. 

Слід  розрізняти  момент  визнання  зобов’язання  як  юридично-правової

категорії та зобов’язання як об’єкта бухгалтерського обліку. Юридично-правові

аспекти  виникнення  зобов’язань  у  розрахунках  з  постачальними  регулює

Господарський кодекс України. Порядок класифікації та обліку кредиторської

заборгованості  розрахунків  з  постачальниками та  підрядниками визначається

П(С)БО 11 «Зобов’язання» [17].

У  процесі  постачання  юридично-правове  зобов’язання  у  підприємства

виникає  під  час  укладання  Договору  на  постачання  товарно-матеріальних

цінностей.  Кредиторські  зобов’язання  перед  постачальником  (підрядником)

виникають у разі укладення договору на умовах відстрочки платежу (товарного

або комерційного кредиту). Згідно з укладеним Договором, постачальник має

передати майно покупцю та може вимагати від нього здійснення його обов’язку

щодо виконання зобов’язань у вигляді сплати (або компенсації у іншій формі) за

отримане майно.  



В обліку зобов'язання визнаються, якщо наявні дві обов'язкові ознаки: 

 оцінка їх може бути достовірно визначена; 

 існує ймовірність зменшення економічних вигод внаслідок його погашення

[17]. 

З  метою  визначення  елементів  облікової  політики  підприємства  велике

значення  має  класифікація  зобов’язань  за  способом  погашення,  часом

виникнення, терміном погашення, можливістю оцінки тощо [13, с. 67]. 

Згідно  з  П(С)БО  11  «Зобов’язання»,  з  метою  бухгалтерського  обліку

зобов’язання  поділяються  на  довгострокові,  поточні,  забезпечення,

непередбачені  зобов'язання,  доходи  майбутніх  періодів.  Кредиторська

заборгованість  за  товари,  роботи,  послуги  відноситься  до  короткострокових

зобов’язань [17]. 

Слід  зазначити,  що  відповідно  до  Методичних  рекомендацій  [15],

розкриття  методів  обліку  кредиторської  заборгованості  за  товари,  роботи,

послуги  не  є  обов’язковим  елементом  облікової  політики  підприємства.  Це

зумовлено тим, що для обліку кредиторської заборгованості за товари, роботи,

послуги не існує альтернативних методів.  Відповідно до принципу обачності

(обережності,  консерватизму),  підприємству  необхідно  застосовувати  в

бухгалтерському обліку методи оцінки, які мають запобігати заниженню оцінки

зобов’язань.  Виходячи  з  вказаного  принципу,  облік  кредиторської

заборгованості за товари, роботи, послуги здійснюється лише одним методом -

за  вартістю,  що  зафіксована  у  первинних  документах  на  дату  її  визнання.

Відповідно  до  П(С)БО  11  «Зобов’язання»  кредиторська  заборгованість  за

товари, роботи, послуги, як і всі поточні зобов’язання, відображається в балансі

за сумою погашення [17]. 



Разом з тим, методична складова обліку кредиторської заборгованості  за

товари,  роботи,  послуги  не  обмежується  її  оцінкою  на  дату  визнання.

Методична база організації та ведення обліку кредиторської заборгованості за

товари, роботи, послуги на підприємстві складається також з документування,

інвентаризації тощо. 

Також  важливим  елементом  організації  обліку  кредиторської

заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги  є  відокремлення  обліку  за

функціональними  ділянками  (фінансовий,  управлінський,  податковий)  та

забезпечення  належного  внутрішнього  контролю.  І  хоча  більшість  з  цих

елементів  не  впливає  безпосередньо  на  величину  показників  фінансової

звітності, вони, на нашу думку, повинні знайти відображення при формуванні

облікової  політики  на  підприємстві  щодо  кредиторської  заборгованості  за

товари, роботи, послуги з метою прийняття управлінських рішень.

Основними завданнями організації  бухгалтерського  обліку  кредиторської

заборгованості за товари, роботи, послуги є: 

 забезпечення  своєчасної  та  повної  реєстрації  даних  у  документах  та

облікових регістрах;чітке документування розрахунків; 

 достовірне відображення інформації щодо зобов’язань у формах фінансової

звітності; 

 створення дієвої системи внутрішнього контролю зобов’язань; 

 забезпечення процесу обліку зобов’язань кваліфікованими обліковцями та

засобами автоматизації обліку; 

 встановлення  наказом  по  підприємству  переліку  посадових  осіб,  які

відповідатимуть за правильність розрахунків, своєчасність їх документального

оформлення; 

 визначення порядку синтетичного та аналітичного обліку; 

 своєчасна  перевірка  розрахунків  та  попередження  прострочення

кредиторської заборгованості; 



 розробка графіків платежів; 

 розробка картотек реквізитів, систематизація інформації про кредиторів; 

 вибір,  впровадження  методів,  способів,  прийомів  збору  й  обробки

інформації  за  операціями  із  виконання  зобов’язань,  які  необхідні  для

оперативного  управління,  поточного  і  наступного  планування,  контролю  та

аналізу [12, с. 77].

Особливу  увагу  при  організації  та  веденні  обліку  кредиторської

заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги  необхідно  приділити  класифікації

постачальників та підрядників для цілей управління.

Облік кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги ведеться на

рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками». Це рахунок має

три  субрахунки  другого  порядку:  631  –  «Розрахунки  з  вітчизняними

постачальниками»;  632 – «Розрахунки з іноземними постачальниками», 633 –

«Розрахунки з учасниками ПФГ». 

Виходячи з  типових субрахунків,  управлінська  класифікація  субрахунків

має  відбуватися  за  валютою  здійснення  розрахунків,  господарськими

(географічними)  сегментами,  групами  постачальників  залежно  від  базисних

умов  постачання  або  за  видами  поставок  для  удосконалення  логістики  і

управління запасами.  Розглянемо докладніше формування облікової  політики

підприємства  щодо  кредиторської  заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги

відповідно до вказаної класифікації.

Кредиторська  заборгованість  за  товари,  роботи,  послуги  є  монетарною

статтею, тому мають бути враховані вимоги П(С)БО 21 «Вплив змін валютних

курсів».  Облік  має  бути  побудованим  таким  чином,  щоб  розрахунки,  які

проводяться  у  різних  валютах,  були  відокремлені  один  від  одного.  Типовий

план рахунків передбачає окремі субрахунки для відображення кредиторської

заборгованості за товари, роботи, послуги в національній валюті (рахунок 631 –



«Розрахунки  з  вітчизняними  постачальниками»)  та  кредиторської

заборгованості за товари, роботи, послуги в іноземній валюті. Отже, залежно

від  виду  валюти,  до  рахунку  632  мають  бути  відкриті  субрахунки  третього

порядку.  Наприклад,  6321  «Розрахунки  з  іноземними  постачальниками  в

доларах США», 6322 «Розрахунки з іноземними постачальниками в євро».

Облікова  політика  щодо  формування  звітності  за  господарськими

(географічними) сегментами – це частина облікової політики підприємства, що

охоплює  сукупність  принципів,  методів  і  процедур,  які  забезпечують

формування  показників  звітності,  та  полягає  у  визначенні  єдиного

методологічного  підходу  щодо  ідентифікації,  реєстрації  та  групування

інформації про звітні сегменти з метою її відображення у фінансовій звітності

суб’єкта господарювання [18, с. 831].

Облік  та  надання  фінансової  звітності  з  урахуванням  господарських

сегментів має відбуватися згідно з вимогами П(С)БО 29 «Фінансова звітність за

сегментами» [19].  Зобов’язаннями звітного сегмента визнають заборгованість

господарського  або  географічного  сегмента  підприємства,  що  виникла

внаслідок виконання ним своєї звичайної діяльності і безпосередньо стосується

цього сегмента. Зобов’язання, що виникли на рівні підприємства і стосуються

кількох  його  звітних  сегментів,  розподіляються,  якщо  витрати  на

обслуговування боргу також розподіляються на такі звітні сегменти [18].

Інформація  для  складання  звітності  щодо  показників  господарських

(географічних)  сегментів  формується  на  основі  внутрішньої  управлінської

звітності, отже, облік кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги,

роботи  має  бути  побудовано  таким  чином,  щоб  врахувати  господарську

структуру  підприємства  за  господарськими  сегментами,  розподіл  показників

між окремими напрямками діяльності, за видами поставок тощо.  

До  елементів  облікової  політики  підприємства  щодо  кредиторської

заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги  варто  віднести  і  методи  оцінки



зобов’язань  в  операціях  пов’язаних  сторін.  Це  важливо, виходячи  з  двох

облікових завдань: 

 обґрунтування суми податкового кредиту з податку на додану вартість, який

виникає в наслідок придбання товарів, робіт, послуг;

 обґрунтування  величини  витрат,  що  враховуються  при  обчисленні  об'єкта

оподаткування.

Пов’язаними  сторонами  вважаються:  підприємства,  які  перебувають  під

контролем  або  суттєвим  впливом  інших  осіб,  та  особи,  які  прямо  або

опосередковано  здійснюють  контроль  над  підприємством  або  суттєво

впливають  на  його  діяльність  [20].  Перелік  пов’язаних  сторін  визначається

підприємством,  враховуючи  сутність  відносин,  а  не  лише  юридичну  форму

відповідно  до  принципу  превалювання  економічної  суті  над  юридичною

формою. 

Відповідно  до  П(С)БО  23  «Розкриття  інформації  щодо  пов’язаних

сторін» [20],  оцінка  зобов’язань  в  операціях  пов’язаних  сторін  може

здійснюватися з використанням таких методів: порівнюваної неконтрольованої

ціни;  ціни  перепродажу;  «витрати  плюс»;  балансової  вартості.  За  методом

порівнюваної неконтрольованої ціни застосовується ціна,  яка визначається за

ціною  на  аналогічну  готову  продукцію  (товари,  роботи,  послуги),  що

реалізується  не  пов’язаному  з  продавцем  покупцеві  за  звичайних  умов

діяльності. За методом ціни перепродажу застосовується ціна за вирахуванням

відповідної  націнки.  За  методом  «витрати  плюс»  використовується  ціна,  що

складається  з  собівартості  товарів,  яку  визначає  продавець,  і  відповідної

націнки.  За  методом  балансової  вартості  оцінка  активів  здійснюється  за

балансовою  вартістю,  що  визначається  згідно  з  відповідним  положенням

(стандартом) бухгалтерського обліку. 

Належна побудова облікової політики з метою контролю за кредиторською

заборгованістю за товари, роботи, послуги, що виникає в результаті операцій з

пов’язаними особами, особливо важлива в контексті податкового законодавства.

Операції  купівлі-продажу  між  пов’язаними  особами мають  бути  обов’язково



перевірені  на  предмет  встановлення  звичайної  цінb з  метою  запобігання

ухиляння від оподаткування. 

Таким  чином  до  розпорядчого  документа  про  організацію  та  ведення

бухгалтерського  обліку  (облікову  політику)  необхідно  включити  наступні

положення  (додатки),  які  безпосередньо  стосуються  обліку  кредиторської

заборгованості за товари, роботи, послуги:

 робочий план рахунків з деталізацією управлінських субрахунків рахунку

63  (за  видами  валюти  розрахунків,  господарськими  сегментами,  групами

постачальників); 

 посадові  інструкції  бухгалтера  по  веденню  розрахункових  операцій  з

кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги;

 регістри  аналітичного  обліку  кредиторської  заборгованості за  товари,

роботи, послуги; 

 графік  документообігу  (зокрема  в  частині  розрахункових  операцій

кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги);

 затверджений документ щодо термінів зберігання господарських договорів

та іншої ділової документації з обліку кредиторської заборгованості; 

 графік проведення інвентаризації та склад ревізійної комісії;

 положення про ведення претензійно-позовної роботи;

 перелік пов’язаних осіб. 

Висновки  з  проведеного  дослідження. Облікова  політика  підприємства

щодо  обліку  кредиторської  заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги  має

включати методичні, організаційно-управлінські та податкові аспекти. Зокрема,

мають бути розкриті питання ведення обліку кредиторської заборгованості за

товари,  роботи,  послуги  підприємства  з  урахуванням  класифікації  облікових

рахунків,  документування,  інвентаризації,  її  розподілу  між  господарськими

(географічними)  сегментами.  Особливу  увагу  слід  приділити  операціям  з

постачальниками – пов’язаними особами для обґрунтування суми податкового



кредиту з податку на додану вартість та величини витрат, що враховуються при

обчисленні об'єкта оподаткування. 
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